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九年级物理上册 | 必考重难点

【动态电路问题】4大常考题型
题型一：变阻器型动态电路
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如图甲所示的电路中，R1为滑动变阻器，R0、R2，均为定值电阻，电源电压恒定，改变滑动变阻器R1的滑片位置，两电压表的示数随电流变化的I﹣U图像如图乙所示。求：

①电压表V1测量的是哪部分电路的电压；

解：由图知R0、R1和R2串联在电源两端，电压表V1测量R1和R2两端的总电压，电压表V2测量R2两端的电压；
②定值电阻R2的阻值大小；
解：由图知，当滑片P向左移动时，滑动变阻器R1连入的电阻变小，从而使电路中的总电阻变小，电路中的电流变大；根据U=IR可知，R0两端的电压变大，R2两端的电压变大，由串联电路电压的特点可知，R1和R2两端的总电压变小；

所以，图像中上半部分为R1和R2的U﹣I图像，下半部分为R2的U﹣I图像，

即：图像中上半部分为电压表V1示数变化的图线；

由U﹣I图像得定值电阻R2的阻值为：R2=U2/I2=4V/4A=1Ω
③定值电阻R0和电源电压U的大小。

解：由图像可知：当R1和R2两端的电压为10V时，R2两端的电压为1V，电路中的电流为1A，

则电源电压：U=U1[image: image4.png]by =
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+U0=10V+IR0=10V+1A×R0﹣﹣﹣﹣﹣①

当滑片P移至最左端，滑动变阻器连入电阻为0，两电压表都测量电阻R2两端的电压，示数都为4V，电路中的电流最大为4A，

则电源电压：U=U2′+U0′=4V+4A×R0﹣﹣﹣﹣﹣﹣②

由①②得：10V+1A×R0=4V+4A×R0
解得：R0=2Ω

则电源电压为：U=U1+U0=10V+IR0=10V+1A×2Ω=12V
考点二：开关型动态电路
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如图甲是某学校使用的电开水器铭牌，图乙是其电路原理图（R1、R2都是加热电阻）。水箱装满20℃的水后连续正常加热21min，水的温度由20℃升高到50℃．已知ρ水=1.0×103kg/m3，c水=4.2×103J/（kg•℃）。求：

（1）加热过程中水吸收的热量；

解：由ρ=m/v可知，

水的质量：m水=ρ水V=1.0×103kg/m3×50×10﹣3m3=50kg

水吸收的热量：Q吸=c水m水（t﹣t0）

=4.2×103J/（kg•℃）×50kg×（50℃﹣20℃）=6.3×106J
（2）此过程电开水器的热效率；

解：电开水器消耗的电能：W=Pt=5500W×21×60s=6.93×106J

电开水器的热效率：η=Q吸/W×100%=6.3×106J/6.93×106J×100%=90.9%
（3）R2的阻值。

解：开关S接a时，只有电热丝R1接入电路，此时电开水器处于加热状态，其加热功率为P1=5500W[image: image6.png]



根据P=U²/R可知，R1=U²/P1=（220V）²/5500W=8.8Ω

开关S接b时，电热丝R1和R2串联接入电路，此时电开水器处于保温状态，其保温功率为P2=1000W

根据P=U²/R可知，R=U²/P=（220V）²/1000W=48.4Ω

R2的阻值：R2=R﹣R1=48.4Ω﹣8.8Ω=39.6Ω

考点三：传感器型动态

某款手持式电子测温仪如图甲所示，图乙是它工作的原理图，其中电源电压保持不变，R是热敏电阻，用于靠近人体测温，定值电阻R0为保护电阻，显示仪是由电流表或电压表改装而成，在测量人的体温时显示仪的示数会随被测者体温的升高而变大，则下列说法正确的是（　　）

A．图乙中的显示仪是由电流表改装成的

B．热敏电阻R的阻值随着温度的升高而减小

C．被测温者体温越高，定值电阻R0两端的电压越小

D．将R0换成阻值更大的电阻，测相同温度时，显示仪的示数将变大

【解析】

A、由电路图可知，R0与R串联，显示仪与R并联，则显示仪是由电压表改装成的，故A错误;

B、由题意可知，人的体温越高，电压表的示数越大，由串联电路的分压特点可知，R的阻值变大，则热敏电阻R的阻值随着温度的升高而增大，故B错误;

C、人的体温越高时，R的阻值越大，总电阻越大，根据欧姆定律可知，电路中的电流越小，根据U=IR可知，定值电阻R0两端的电压越小，故C正确;

D、测相同温度时，R的阻值不变，将R0更换为阻值更大的电阻后，电路的总电阻变大，由I=U/R是可知，电路中的电流变小，由U=IR可知，R两端的电压变小，即显示仪示数变小，故D错误。故选C。
考点四：综合型动态电路

如图甲所示的电路，电源两端电压不变，灯L标有“6V”字样。其电流随电压变化如图乙所示。当S闭合，S1、S2断开，滑片P位于c点时，Rac：Rab=2：5（a点、b点为滑动变阻器的最左端、最右端），灯恰正常发光，滑片P位于b点和c点时电压表示数之比为2：1；保持滑片P的位置在c点不变，再闭合S1、S2，电流表的示数变化了1.7A，求：


（1）灯泡L正常发光时的电阻；

解：灯泡的额定电压为6V，由乙图象可知此时通过灯泡的电流为0.5A，根据I=U/R得：

灯泡正常发光时的电阻RL=U额/I额=6V/0.5A=12Ω
（2）电源电压；

解：当S闭合，S1、S2断开，L与R串联，电压表测R两端电压，

设P在b端时电路中电流为I′，电压表示数为Ub′，

根据I=U/R得：R两端电压Ub=I′Rab，

P在c处时灯泡恰好正常发光，

此时电路中电流I=Iac=I额=0.5A，电压表示数为U，

Uc=IRac=0.5A×Rac，

滑片P在b端和在c处电压表示数之比为2：1，且Rac：Rab=2：5，

即：Ub/Uc=I′Rab/0.5A×Rac=I′×2/0.5A×5=2/1，

解得：I′=0.4A，

由于电源电压不变则：U=U额+Uc=UL′+Ub′，

即：6V+0.5A×Rac=0.4A×Rab+4V﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①

Rac：Rab=2：5﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②

由①②可得：Rac=4Ω，U=8V
（3）开关S、S1、S2都闭合且滑片P在c点时，电阻R0消耗的功率。

解：开关S、S1、S2都闭合且滑片P在c点时，灯泡被短路，R0与R并联，已知电流表的示数变化了1.7A，则此时干路电流I′=0.5A+1.7A=2.2A，

Iac=U/Rac=8V/4Ω=2A，

根据并联电路的电流特点可知：I0=I′﹣Iac=2.2A﹣2A=0.2A，

R0消耗的功率：P=UI=8V×0.2A=1.6W

